
Víte, co je to sokolnictví? 
 

Česká ornitologická společnost organizovala letos v lednu již 

po šesté sčítání ptáků na krmítkách - ptačí hodinku. Věřím, že 

mnozí z vás se této akce zúčastňují a počítají ptáčky přilétající 

na krmítka. Především jsou to sýkorky - koňadry, modřinky, 

méně často sýkorky parukářky a sýkorka uhelníček, velmi 

častými hosty jsou i vrabci jak domácí, tak polní, často přilétá 

zelený zvonek a krásný stehlík s červenou hlavičkou a žlutým 

pruhem na křídlech a také červenka, brhlík, dlask. Kromě 

těchto drobných známých ptáčků uvidíme teď v zimě černého 

kosa, strakapouda a brzy budeme poslouchat, až nahoře pod 

oblaky zazpívá skřivan, vždyť dle staré pranostiky na 

Hromnice (2. února) musí skřivan vrznout i kdyby měl 

zmrznout. A budeme čekat, až se k nám po dlouhé cestě z 

jižních krajů vrátí vlaštovky a špačci. To jsou všechno poměrně dobře známí ptáčci zpěváčci. 

Méně známí jsou však ptáci dravci. Mezi které patří jak malí ptáci velikosti kosa, tak velcí ptáci 

s rozpětím křídel přes dva metry. Charakteristickým znakem dravců je hákovitě zahnutý ostrý 

zobák, ostré drápy a silná široká křídla (přizpůsobení k lovu  potravy - živé kořisti). Svou kořist 

dravci loví pomocí silných pařátů, které zabodnou do těla kořisti a silným zobákem ji zabijí. 

Dravci se živí převážně menšími savci, ptáky či hmyzem. Kořist loví ve dne. Mají výborný 

zrak, zatímco čich mají slabý. 

A teď si již můžeme říct co je to vlastně sokolnictví. Sokolnictví je speciální, ale zároveň 

tradiční způsob lovu za pomoci vycvičených dravých ptáků, především sokolů, jestřábů a orlů. 

Sokolnictví vzniklo ve druhém tisíciletí před naším letopočtem na Blízkém východě, odkud se 

rozšířilo na východ i západ. Na území dnešní České republiky jej přinesli v první polovině 5. 

století Hunové, lov pomocí ptáků pak zažíval rozmach zejména od 14.  

do 16. století. 

Logo klubu sokolníků, jezdec na koni s dravcem, pochází z motivu 9. století, nálezu 

Velkomoravské říše. 

Ve  středověku se sokolnictví rozšířilo do všech panovnických dvorů Evropy, nabývalo stále 

většího významu a ovlivňovalo všechny sféry života společnosti. Nejvýznamnějším 

sokolníkem té doby byl v Evropě německý král a římský císař Fridrich II. z rodu Hohenstaufů 

(1194-1250), který je považován za zakladatele vědecké ornitologie. Tento znalec přírodních 

jevů je autorem díla "O přirozenosti ptáků a umění lovu s ptáky", v němž důkladně popisuje 

život ptáků v přírodě, metody výcviku dravců a lov s nimi. Z Fridrichova díla měl možnost 

čerpat vědomosti o sokolnictví i český král Přemysl Otakar II (1233-1278), který se podobně 

jako většina vládců té doby sokolnictví věnoval. 

Největším „sokolnickým“ počinem u nás bylo založení obce Sokoleč u Poděbrad. Tato osada 

vznikla jako důsledek potřeby vybudovat stanoviště královských sokolníků v Polabí –  

ve výsostném loveckém revíru patřícím králi. 

V dobách pozdního středověku dosáhlo sokolnictví v Evropě vrcholu z hlediska diplomacie. 

Sokol se stal důležitým „diplomatickým platidlem“, což dokazují mnohé historické záznamy 

popisující získání půjček, propuštění významných zajatců, zajištění ochrany majetku  

a v neposlední řadě i zažehnání válečné hrozby darováním, resp. výměnou vzácných sokolů, 

především bílých sokolů loveckých. Tito dravci byli chytáni na Islandu, v Norsku,  

v arktických částech Ruska. 

Ve druhé polovině 18. století došlo k celkovému úpadku sokolnictví – starý způsob lovu 

vytlačil lov palnými zbraněmi. Pouze Anglie se může pochlubit nepřerušenou kontinuitou jeho 

vývoje. V Asii si  sokolnictví udrželo svůj význam především díky některým národům, např. 

Kirgizům či Kazachům. V průběhu 19. a především ve 20. století bylo sokolnictví v mnoha 

Logo KLUBU SOKOLNÍKŮ 



státech Evropy postupně oživeno, samozřejmě za zcela jiných podmínek a s jinými cíli než 

v historii. 

V roce 2010 bylo sokolnictví organizací UNESCO uznáno jako nehmotné kulturní dědictví 

lidstva. Nominace sokolnictví byla rekordní v počtu zemí, které ji na seznam navrhly: Belgie, 

Česká republika, Francie, Jižní Korea, Mongolsko, Maroko, Katar, Saúdská Arábie, Spojené 

Arabské emiráty, Sýrie a Španělsko. Sokolnictví je jedním z nejstarších vztahů mezi člověkem 

a dravcem, které trvá více než 4000 let. Je to tradiční aktivita lovu pomocí cvičených dravých 

ptáků v přirozeném prostředí.  

Sokol a jeho kořist se vyvíjeli společně po miliony let jejich vzájemné spoluexistence. Sokol je 

přizpůsoben k lovu kořisti a kořist vyvinula mnoho způsobů, jak mu uniknout. To vede  

k fascinujícímu pohledu, když tyto protikladné zájmy spolu vzájemně bojují. Sokolnictví je 

považováno za hluboce empatickou aktivitu a sokolníci chápou, že jejich dravci i lovená zvěř 

musí být zachována pro další staletí. 

Majitel hradu Český Šternberk Zdeněk Sternberg (1922–2021) se v mládí s velkým zájmem 

věnoval sokolnictví. Své zkušenosti shrnul v knize Sokolnictví, která vyšla poprvé před více 

než 50 lety a byla první knihou v naší literatuře věnovanou jednomu z nejstarších způsobů lovu. 

V roce 2020 vyšlo její rozšířené vydání doplněné o kapitoly z novodobých dějin. 

Výcvik dravců je velmi složitý. Na počátku si dravec musí uvědomit, kdo ho krmí. Také musí 

vědět, že sokolník je jeho přítel a nikoliv konkurent. Zprvu to chce hodně trpělivosti, protože 

dravec se nesmí do ničeho nutit. Musí se počkat, až sám přeskočí na rukavici. Na rukavici se 

podává maso, a tím si získá postavení snadného úlovku, který dravec většinou neodmítne. 

Dravec musí mít perfektní důvěru k rukavici a sokolníkovi. Ta se může snadno porušit  

ba dokonce zničit, protože vztah dravec - člověk je zatím jen křehký a krátký. Dravec je při 

dobrém výcviku po této etapě dostatečně krotký a ruky se nebojí. To je výsledek jemného  

a trpělivého snažení. 

Sokolník nabízí dravci snadno dostupnou potravu a dravec mu to oplácí svou nezvyklou 

krotkostí. Ale je naprostým nesmyslem domněnka mnohých lidí, že dravec musí být hodný  

a musí se vrátit. V sokolnictví je totiž dravec víceméně svobodný. Jestli bude mít pána rád  

a jestli se k němu po vypuštění vrátí je pouze jen a jen na jeho vůli!  A to je to krásné! Zvířata 

totiž ve většině případů lidem slouží a musí poslouchat - v sokolnictví dravec ne! 

Podívat se na dravce, jak létají a loví, se můžete v překrásné zámecké zahradě v Lednici. Letové 

ukázky zde probíhají již 20 let. Díky prostoru mohou dravci kroužit i několik  

set metrů ve výškách a pak se střemhlav vrhat na kořist. Ale nejen tam. I u nás v Troubelicích 

v trampské osadě "Mezi sruby" se sokolnicky cvičí draví ptáci. Seznámit se s nimi můžete 

během pravidelné výstavy bonsají, která se zde letos bude konat 18. - 19. května. Předvedeme 

vám elementy výcviku dravců a letové ukázky. 

Dravci se dnes využívají nejen k lovu. Na pražském letišti chrání například lovečtí dravci 

vzdušný prostor letiště před ostatními ptáky. Sokolníci se starají o 13 ptáků, mezi nimiž jsou tři 

orli, dále sokoli, káňata, jestřábi. Hlídání prostoru letiště je v podstatě nepřetržitá práce, jejíž 

směny trvají od rozbřesku až do soumraku. To v létě znamená obvykle od pěti od rána  

do devíti do večera. Na pařížském letišti dravci zase chrání plochu letiště před devastačním 

působení divokých králíků.  

 

Věříme, že sokolnictví zůstane zachováno i pro budoucí generace.  

 

                                                                                   Dalibor BALUT a Milada HAŠKOVÁ 

 

  



Sokolník na koni s orlem skalním 

 


